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2022-2023 学年江苏省连云港市高一（下）期末历史试卷 

一、选择题：本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目

要求。 

1．（3 分）如表是早期农业产生时间统计表（部分）。据此可知（  ） 

时间 区域 

约公元前 8000 年 尼罗河流域 

公元前 5000 年 中国黄河流域 

公元前 3000 年 中美洲 

A．尼罗河定期泛滥利于农业发展  

B．铁器使用推动中华文明的进程  

C．古代文明的产生具有多源特点  

D．古代中美洲农耕文明相对落后 

2．（3 分）如图为古希腊人在地中海和黑海地区的殖民示意图。据此判断古希腊人殖民扩张的特点是（  ） 

 

A．以移民方式展开殖民扩张  

B．进行大规模的武力扩张  

C．对殖民地区进行直接统治  

D．建立环海的统一大帝国 

3．（3 分）在东罗马的历史典籍中有这样的记载：有一天，东罗马皇帝利奥在朝上接见来访的阿拉伯帝国

使臣。利奥以为是有关国事的访问，未料使臣却说是专为索求希腊典籍而来，用途仅仅是为了研究学问。

利奥不禁为他们对学问的虔诚态度所感动，赐予珍贵典籍。这说明阿拉伯人（  ） 

A．与各大帝国保持着频繁往来  

B．以学习希腊文明为核心内容  
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C．善于吸收被征服地区的文化  

D．注重对外来文化的交流借鉴 

4．（3 分）如表是中世纪农业革命的技术发明（部分）。这些发明（  ） 

时间 技术发明 

约公元 800 年 带衬垫的马轭引入欧洲 

约公元 900 年 欧洲出现铁马掌用来保护马蹄 

约公元 1050 年 双马拉纤的挽具在欧洲使用 

约公元 1050 年以后 欧洲发明轮车和耙 

A．导致资本主义萌芽产生  

B．提升了贵族生活的品质  

C．强化了各国的专制王权  

D．助推科学革命迅速到来 

5．（3 分）埃及布尔吉系马木路克王朝的苏丹为了增加财源，维持庞大的军政开支，不断增加过境商品的

关税。对于手工业和商业实行垄断专营的政策。埃及的过境贸易在 13 世纪时是全部商品总额的 15%，

到 15 世纪时增至 35%。这些做法（  ） 

A．加速了王国军事扩张 B．促进了国家转运贸易  

C．增强了国内商业力量 D．促使新商业路线开辟 

6．（3 分）16﹣17 世纪初，日本有“银岛”之称，中日之间展开了丝银贸易。据统计，1586﹣1630 年，从

日本输入澳门的白银近 1500 万两；1557﹣1644 年，流入澳门的白银为 1 亿两左右，其中的绝大部分流

入中国内地。据此可以推知，当时（  ） 

A．澳门已经成为对外贸易中心  

B．海禁政策影响中日贸易  

C．日本是丝银贸易的主要对象  

D．葡萄牙人从中谋取暴利 

7．（3 分）1600 年东印度公司成立，英国女王颁发特许状，公司拥有贸易垄断权。1813 年英国议会通过《特

权法案》，取消东印度公司的贸易垄断权。这一变化表明，当时英国（  ） 

A．通过立法主宰殖民活动  

B．逐步放松对外殖民侵略  

C．自由资本主义思想兴起  
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D．垄断资本主义遭到抛弃 

8．（3 分）罗德斯出生于英国，1870 年移居南非，通过投资金刚石和金矿，很快成为当时世界黄金业巨头。

1881 年，他进入政界，成为当地殖民地议会议员，并发动了一系列殖民战争。罗德斯的经历，折射出

当时（  ） 

A．资本原始积累的加剧  

B．列强瓜分世界的野心  

C．英国民主政治的完善  

D．殖民体系的最终形成 

9．（3 分）1870﹣1900 年，美国煤产量从 3310 万吨增加至 26970 万吨，石油从 2 亿加仑增加到 27 亿加仑；

1900 年，美国铁路总长度已达 19.34 万英里，超过欧洲各国铁路长度的总和。这些变化表明，当时美国

（  ） 

A．成为世界上高度发达的工业强国  

B．利用新能源助推铁路交通大发展  

C．已转变为重工业主导的工业国家  

D．亟需解决国内资本市场统一问题 

10．（3 分）《国联盟约》提出各会员国有保持各国领土完整、行政独立的义务；还规定对战败国的殖民地

实行委任统治制，其中原属德国的西南非和太平洋上的岛屿殖民地，被作为日、澳、新等国领土的一部

分。这表明，当时国联（  ） 

A．维护了会员国主权完整  

B．保障了战后的世界和平  

C．是奴役弱小民族的工具  

D．改变了殖民统治的实质 

11．（3 分）长篇小说《钢铁是怎样炼成的》（1933 年），通过记叙保尔•柯察金的成长道路告诉人们，只有

在把自己的追求和祖国、人民的利益联系在一起的时候，才会创造出奇迹，才会成长为钢铁战士。该书

的创作背景是（  ） 

A．俄国十月革命建立苏维埃政权  

B．帝国主义武装干涉苏维埃政权  

C．社会主义建设在苏联火热进行  

D．二战时与法西斯进行艰苦战争 

12．（3 分）1945 年 10 月第五次泛非大会召开，代表们指出：过去，泛非主义主要强调恢复黑人的尊严和
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平等权利等问题，现在，则强调“必须摆脱外来帝国主义的控制、取得政治和经济自由”。这次会议（  ） 

A．揭开了非洲反对殖民主义的序幕  

B．顺应了二战后非洲反帝的需要  

C．导致列强在非洲的殖民秩序崩溃  

D．促使列强改变了对非殖民政策 

13．（3 分）1960 年 10 月，科威特成立了国家石油公司，国家握有公司的大部分股权。1973 年 5 月，伊朗

把西方石油公司在伊朗的资产全部收归国有。到 1977 年，海湾地区的大多数石油国家都已完成了石油

资源国有化过程。这表明，海湾石油国家（  ） 

A．实现了国民经济高速增长  

B．改变了单一的产业结构  

C．缓解了对国际资本的依赖  

D．确立了经济自立的基础 

14．（3 分）如表是二战后日本就业人口分布的变化。据此可以推知，二战后日本（  ） 

经济部门 年份 就业人口分布 

农业 1950 年 50.7% 

1990 年 7.2% 

工业 1950 年 22.2% 

1990 年 33.6% 

服务业 1950 年 26.6% 

1990 年 59.2% 

A．各部门实现了相对均衡发展  

B．农业生产呈现大幅下降趋势  

C．经济快速发展瓦解两极格局  

D．科技发展导致社会结构变化 

15．（3 分）列宁格勒化工学院的一名女教师在《我不能放弃原则》中说：“最近，这些自发形成的组织开

始呈现多元化的政治色彩。这些组织的领袖们经常谈论在‘议会制度’‘自由工会’‘出版自治’等基础

上的‘权力分配’。”与此相关的历史事件是（  ） 

A．俄国十月革命 B．勃列日涅夫改革  

C．赫鲁晓夫改革 D．戈尔巴乔夫改革 
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16．（3 分）20 世纪 90 年代初以来，大国的安全概念发生了变化，美国等大国都把经济安全置于国家安全

的首位，更加重视发展经济，增强经济竞争能力。这一变化（  ） 

A．导致经济发展不平衡 B．源于两极格局瓦解  

C．促使多极化趋势出现 D．加剧国际局势紧张 

二、非选择题：共 4 题，第 17 题 14 分，第 18 题 13 分，第 19 题 12 分，第 20 题 13 分，共 52 分。 

17．（14 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料 由文明引起的文化变化是根本的和持久的。新石器时代村社的文化是自主的和单一的，所有的成

员都具有同样的知识、同样的风俗和同样的见解，且其生活方式也不由外界决定。但是随着文明的到来，

一个远为复杂的新社会出现了。除了村社农民的传统文化外，现在又有了种种新文化，即通晓神秘书写

艺术的书吏的文化，知晓上天秘密的祭司的文化，擅长绘画和雕刻的艺术家的文化和懂得如何与沙漠和

大海以外地区交换商品的商人的文化。因此社会也不再只有单一的文化，而是形成了所谓的雅文化和俗

文化。雅文化传播于城市的学校、寺庙和宫殿之中；俗文化则存在于乡村之中。雅文化通过哲学家、神

学家和文人学士以书面形式流传；俗文化则在目不识丁的农民中口口相传。 

——摘编自【美】斯塔夫里阿诺斯《全球通史》 

 

（1）据材料，分别概括新石器时代和文明到来后村社文化的特点。 

（2）据材料，指出文明到来后村社文化的内容，并结合所学知识简析其成因。 

（3）据材料，比较雅俗文化的异同。结合所学知识，以古代印度为例列举雅文化的代表。 

18．（13 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料一 在 14、15 世纪，资本主义已经出现在意大利沿海城市，到 16 世纪又陆续出现在西欧其他国家。

新生的资产阶级为了求得自身的发展，必须首先在思想上从中世纪的宗教神学的桎梏下解放出来。为此，

他们便不得不借用作为基督教神学的对立物的、富有生活气息的、世俗的古典文化来表达自己的世界观

和人生观。新兴的资产阶级就是在这个人生观的指引下开拓和发展西方资本主义社会的。1500 年前后

完成的地理大发现，就是这种人文主义精神的外在表现。 

——摘编自吴于廑、齐世荣主编《世界史•近代史》（上卷） 

 

材料二 这个理性的王国不过是资产阶级的理想化的王国；永恒的正义在资产阶级的司法中得到实现；

平等归结为法律面前的资产阶级的平等；被宣布为最主要的人权之一的是资产阶级的所有权；而理性的

国家、卢梭的社会契约在实践中表现为，而且也只能表现为资产阶级的民主共和国。18 世纪的伟大思

想家们，也和他们的一切先驱者一样，没有能够超出他们自己的时代使他们受到的限制。 
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——摘编自【德】恩格斯《反杜林论》 

 

（1）据材料一，概括文艺复兴的背景，并说明其产生的影响。 

（2）据材料二，归纳“理性王国”的基本特征并指出其局限性。 

（3）据上述材料并结合所学知识，概括两者体现的时代精神。 

19．（12 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料 

表世界近代史大事记（部分） 

时间 事件 

17 世纪中期 英国成为欧洲科学技术中心之一，很多科学家热心于生产技术的改进 

1688 年 英国“光荣革命” 

1771 年 英国人阿克莱特开办了第一家水力纺纱厂，成为近代工厂的开端 

1785 年 瓦特改良蒸汽机开始在棉纺织工厂使用 

1789 年 法国民众攻占巴士底狱，法国大革命爆发 

1825 年 英国爆发了经济危机，此后经济危机会每隔十年左右爆发一次 

1844 年 德意志西里西亚纺织工人起义，起义被镇压 

1848 年 马克思和恩格斯为“共产主义者同盟起草纲领”《共产党宣言》 

1871 年 巴黎公社进行了无产阶级专政的第一次伟大尝试 

1876 年 美国人贝尔试验了世界上第一台可用的电话 

19 世纪末 20 世纪初 欧洲殖民国家侵占了几乎整个非洲 

——据【英】韦尔斯《世界史纲》整理 

 

从材料中提取两条及以上相关联的信息，拟定一个论题，并就所拟论题进行简要论述。（要求：表述成

文，史论结合，论述充分，逻辑清晰。） 

20．（13 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料一 1947 年 2 月 21 日，英国照会美国，表示由于军事和战略上的原因，不应该允许希腊和土耳其

落入苏联的“控制”之下，但由于英国国内经济困难，3 月 21 日之后，英国无法再给希腊和土耳其以

经济和军事的援助，希望美国挑起这副担子。1947 年 3 月 12 日，杜鲁门在国会参众两院发表咨文并同
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时对全国广播。宣称世界已分为两个敌对营垒，美国负有领导“自由世界”的使命。这就是杜鲁门主义，

是美国外交政策的转折点。 

材料二 1969 年 7 月 25 日，尼克松在关岛谈到了美国对亚洲和太平洋地区的政策。他说：“在我们同所

有亚洲友邦的关系方面，现在是着重强调下列两点的时候了：第一，我们将恪守我们的条约义务……；

第二，在国内安全问题上，在军事防务问题上，除非受到一个大国的带有核武器的威胁以外，美国将鼓

励并有权期望逐渐由亚洲国家本身来处理，逐渐由亚洲国家本身来负责”。后来这一政策被称为“尼克

松主义”。 

——以上材料均摘编自吴于廑、齐世荣主编《世界史•现代史》（下卷） 

（1）据材料一并结合所学知识，概括杜鲁门主义出台的背景并说明其影响。 

（2）据上述材料并结合所学知识，比较杜鲁门主义和尼克松主义的异同，并简析美国对外政策转变的

原因。 
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2022-2023 学年江苏省连云港市高一（下）期末历史试卷 

参考答案与试题解析 

一、选择题：本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目

要求。 

1．（3 分）如表是早期农业产生时间统计表（部分）。据此可知（  ） 

时间 区域 

约公元前 8000 年 尼罗河流域 

公元前 5000 年 中国黄河流域 

公元前 3000 年 中美洲 

A．尼罗河定期泛滥利于农业发展  

B．铁器使用推动中华文明的进程  

C．古代文明的产生具有多源特点  

D．古代中美洲农耕文明相对落后 

【答案】C 

【分析】本题考查的是早期农业生产的出现，要求考生在掌握识记的基础上进行材料的分析，予以作答。 

2．（3 分）如图为古希腊人在地中海和黑海地区的殖民示意图。据此判断古希腊人殖民扩张的特点是（  ） 

 

A．以移民方式展开殖民扩张  

B．进行大规模的武力扩张  

C．对殖民地区进行直接统治  

D．建立环海的统一大帝国 

【答案】A 
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【分析】本题考查古希腊殖民扩张的情况，结合所学知识对图片信息进行正确解读是解决问题的关键。 

3．（3 分）在东罗马的历史典籍中有这样的记载：有一天，东罗马皇帝利奥在朝上接见来访的阿拉伯帝国

使臣。利奥以为是有关国事的访问，未料使臣却说是专为索求希腊典籍而来，用途仅仅是为了研究学问。

利奥不禁为他们对学问的虔诚态度所感动，赐予珍贵典籍。这说明阿拉伯人（  ） 

A．与各大帝国保持着频繁往来  

B．以学习希腊文明为核心内容  

C．善于吸收被征服地区的文化  

D．注重对外来文化的交流借鉴 

【答案】D 

【分析】本题考查阿拉伯文化，依据材料“利奥以为是有关国事的访问，未料使臣却说是专为索求希腊

典籍而来，用途仅仅是为了研究学问”等信息并结合所学知识进行分析。 

4．（3 分）如表是中世纪农业革命的技术发明（部分）。这些发明（  ） 

时间 技术发明 

约公元 800 年 带衬垫的马轭引入欧洲 

约公元 900 年 欧洲出现铁马掌用来保护马蹄 

约公元 1050 年 双马拉纤的挽具在欧洲使用 

约公元 1050 年以后 欧洲发明轮车和耙 

A．导致资本主义萌芽产生  

B．提升了贵族生活的品质  

C．强化了各国的专制王权  

D．助推科学革命迅速到来 

【答案】B 

【分析】本题考查了中世纪的欧洲，需要学生阅读史料并结合所学作出回答。 

5．（3 分）埃及布尔吉系马木路克王朝的苏丹为了增加财源，维持庞大的军政开支，不断增加过境商品的

关税。对于手工业和商业实行垄断专营的政策。埃及的过境贸易在 13 世纪时是全部商品总额的 15%，

到 15 世纪时增至 35%。这些做法（  ） 

A．加速了王国军事扩张 B．促进了国家转运贸易  

C．增强了国内商业力量 D．促使新商业路线开辟 

【答案】D 
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【分析】本题考查新航路开辟的影响，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

6．（3 分）16﹣17 世纪初，日本有“银岛”之称，中日之间展开了丝银贸易。据统计，1586﹣1630 年，从

日本输入澳门的白银近 1500 万两；1557﹣1644 年，流入澳门的白银为 1 亿两左右，其中的绝大部分流

入中国内地。据此可以推知，当时（  ） 

A．澳门已经成为对外贸易中心  

B．海禁政策影响中日贸易  

C．日本是丝银贸易的主要对象  

D．葡萄牙人从中谋取暴利 

【答案】D 

【分析】本题考查中国古代对外贸易的特点，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

7．（3 分）1600 年东印度公司成立，英国女王颁发特许状，公司拥有贸易垄断权。1813 年英国议会通过《特

权法案》，取消东印度公司的贸易垄断权。这一变化表明，当时英国（  ） 

A．通过立法主宰殖民活动  

B．逐步放松对外殖民侵略  

C．自由资本主义思想兴起  

D．垄断资本主义遭到抛弃 

【答案】C 

【分析】本题考查的是英国的殖民扩张，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

8．（3 分）罗德斯出生于英国，1870 年移居南非，通过投资金刚石和金矿，很快成为当时世界黄金业巨头。

1881 年，他进入政界，成为当地殖民地议会议员，并发动了一系列殖民战争。罗德斯的经历，折射出

当时（  ） 

A．资本原始积累的加剧  

B．列强瓜分世界的野心  

C．英国民主政治的完善  

D．殖民体系的最终形成 

【答案】B 

【分析】本题考查第二次工业革命，解答本题需要结合第二次工业革命的影响分析。 

9．（3 分）1870﹣1900 年，美国煤产量从 3310 万吨增加至 26970 万吨，石油从 2 亿加仑增加到 27 亿加仑；

1900 年，美国铁路总长度已达 19.34 万英里，超过欧洲各国铁路长度的总和。这些变化表明，当时美国

（  ） 
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A．成为世界上高度发达的工业强国  

B．利用新能源助推铁路交通大发展  

C．已转变为重工业主导的工业国家  

D．亟需解决国内资本市场统一问题 

【答案】A 

【分析】本题考查的是第二次工业革命，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

10．（3 分）《国联盟约》提出各会员国有保持各国领土完整、行政独立的义务；还规定对战败国的殖民地

实行委任统治制，其中原属德国的西南非和太平洋上的岛屿殖民地，被作为日、澳、新等国领土的一部

分。这表明，当时国联（  ） 

A．维护了会员国主权完整  

B．保障了战后的世界和平  

C．是奴役弱小民族的工具  

D．改变了殖民统治的实质 

【答案】C 

【分析】本题考查的是国际联盟，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

11．（3 分）长篇小说《钢铁是怎样炼成的》（1933 年），通过记叙保尔•柯察金的成长道路告诉人们，只有

在把自己的追求和祖国、人民的利益联系在一起的时候，才会创造出奇迹，才会成长为钢铁战士。该书

的创作背景是（  ） 

A．俄国十月革命建立苏维埃政权  

B．帝国主义武装干涉苏维埃政权  

C．社会主义建设在苏联火热进行  

D．二战时与法西斯进行艰苦战争 

【答案】C 

【分析】本题考查了斯大林模式，需要学生阅读史料并结合所学作出回答。 

12．（3 分）1945 年 10 月第五次泛非大会召开，代表们指出：过去，泛非主义主要强调恢复黑人的尊严和

平等权利等问题，现在，则强调“必须摆脱外来帝国主义的控制、取得政治和经济自由”。这次会议（  ） 

A．揭开了非洲反对殖民主义的序幕  

B．顺应了二战后非洲反帝的需要  

C．导致列强在非洲的殖民秩序崩溃  

D．促使列强改变了对非殖民政策 
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【答案】B 

【分析】本题考查第二次世界大战与世界殖民体系的瓦解，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行

分析。 

13．（3 分）1960 年 10 月，科威特成立了国家石油公司，国家握有公司的大部分股权。1973 年 5 月，伊朗

把西方石油公司在伊朗的资产全部收归国有。到 1977 年，海湾地区的大多数石油国家都已完成了石油

资源国有化过程。这表明，海湾石油国家（  ） 

A．实现了国民经济高速增长  

B．改变了单一的产业结构  

C．缓解了对国际资本的依赖  

D．确立了经济自立的基础 

【答案】D 

【分析】本题考查发展中国家的成就与面临的挑战，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

14．（3 分）如表是二战后日本就业人口分布的变化。据此可以推知，二战后日本（  ） 

经济部门 年份 就业人口分布 

农业 1950 年 50.7% 

1990 年 7.2% 

工业 1950 年 22.2% 

1990 年 33.6% 

服务业 1950 年 26.6% 

1990 年 59.2% 

A．各部门实现了相对均衡发展  

B．农业生产呈现大幅下降趋势  

C．经济快速发展瓦解两极格局  

D．科技发展导致社会结构变化 

【答案】D 

【分析】本题考查的是战后西欧和日本的发展，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

15．（3 分）列宁格勒化工学院的一名女教师在《我不能放弃原则》中说：“最近，这些自发形成的组织开

始呈现多元化的政治色彩。这些组织的领袖们经常谈论在‘议会制度’‘自由工会’‘出版自治’等基础

上的‘权力分配’。”与此相关的历史事件是（  ） 
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A．俄国十月革命 B．勃列日涅夫改革  

C．赫鲁晓夫改革 D．戈尔巴乔夫改革 

【答案】D 

【分析】本题考查戈尔巴乔夫改革，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

16．（3 分）20 世纪 90 年代初以来，大国的安全概念发生了变化，美国等大国都把经济安全置于国家安全

的首位，更加重视发展经济，增强经济竞争能力。这一变化（  ） 

A．导致经济发展不平衡 B．源于两极格局瓦解  

C．促使多极化趋势出现 D．加剧国际局势紧张 

【答案】B 

【分析】本题考查两极格局结束及其影响，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

二、非选择题：共 4 题，第 17 题 14 分，第 18 题 13 分，第 19 题 12 分，第 20 题 13 分，共 52 分。 

17．（14 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料 由文明引起的文化变化是根本的和持久的。新石器时代村社的文化是自主的和单一的，所有的成

员都具有同样的知识、同样的风俗和同样的见解，且其生活方式也不由外界决定。但是随着文明的到来，

一个远为复杂的新社会出现了。除了村社农民的传统文化外，现在又有了种种新文化，即通晓神秘书写

艺术的书吏的文化，知晓上天秘密的祭司的文化，擅长绘画和雕刻的艺术家的文化和懂得如何与沙漠和

大海以外地区交换商品的商人的文化。因此社会也不再只有单一的文化，而是形成了所谓的雅文化和俗

文化。雅文化传播于城市的学校、寺庙和宫殿之中；俗文化则存在于乡村之中。雅文化通过哲学家、神

学家和文人学士以书面形式流传；俗文化则在目不识丁的农民中口口相传。 

——摘编自【美】斯塔夫里阿诺斯《全球通史》 

 

（1）据材料，分别概括新石器时代和文明到来后村社文化的特点。 

（2）据材料，指出文明到来后村社文化的内容，并结合所学知识简析其成因。 

（3）据材料，比较雅俗文化的异同。结合所学知识，以古代印度为例列举雅文化的代表。 

【答案】（1）新石器时代特点：自主、单一。文明到来后特点：复杂、多样。 

（2）内容：农民传统文化；书吏文化；祭司文化；艺术家文化；商人文化。成因：文明的产生。 

（3）不同点：传播地点不同（城市和乡村）；传播方式不同（书面传播和口口相传）。相同点：都得到

广泛传播。举例：《吠陀》、佛经、史诗（《摩诃婆罗多》《罗摩衍那》。 

【分析】（1）本题考查新石器时代和文明到来后村社文化的特点，依据材料“新石器时代村社的文化是

自主的和单一的”等信息并结合所学知识进行分析。 
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（2）本题考查文明到来后村社文化的相关知识，依据材料“现在又有了种种新文化，即通晓神秘书写

艺术的书吏的文化，知晓上天秘密的祭司的文化，擅长绘画和雕刻的艺术家的文化和懂得如何与沙漠和

大海以外地区交换商品的商人的文化”等信息并结合所学知识进行分析。 

（3）本题考查雅俗文化的相关知识，依据材料“城市的学校、寺庙和宫殿”等信息并结合所学知识进

行分析。 

18．（13 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料一 在 14、15 世纪，资本主义已经出现在意大利沿海城市，到 16 世纪又陆续出现在西欧其他国家。

新生的资产阶级为了求得自身的发展，必须首先在思想上从中世纪的宗教神学的桎梏下解放出来。为此，

他们便不得不借用作为基督教神学的对立物的、富有生活气息的、世俗的古典文化来表达自己的世界观

和人生观。新兴的资产阶级就是在这个人生观的指引下开拓和发展西方资本主义社会的。1500 年前后

完成的地理大发现，就是这种人文主义精神的外在表现。 

——摘编自吴于廑、齐世荣主编《世界史•近代史》（上卷） 

 

材料二 这个理性的王国不过是资产阶级的理想化的王国；永恒的正义在资产阶级的司法中得到实现；

平等归结为法律面前的资产阶级的平等；被宣布为最主要的人权之一的是资产阶级的所有权；而理性的

国家、卢梭的社会契约在实践中表现为，而且也只能表现为资产阶级的民主共和国。18 世纪的伟大思

想家们，也和他们的一切先驱者一样，没有能够超出他们自己的时代使他们受到的限制。 

——摘编自【德】恩格斯《反杜林论》 

 

（1）据材料一，概括文艺复兴的背景，并说明其产生的影响。 

（2）据材料二，归纳“理性王国”的基本特征并指出其局限性。 

（3）据上述材料并结合所学知识，概括两者体现的时代精神。 

【答案】（1）背景：资本主义萌芽产生并发展；新生资产阶级的成长；宗教神学的束缚；古典文化的传

承。影响：促进资本主义发展；推动新航路开辟。 

（2）特征：理想化；司法正义；法律面前平等；资产阶级私有制；资产阶级民主共和国。 

局限性：主要维护资产阶级利益。 

（3）时代精神：人文精神。 

【分析】本题考查的是文艺复兴、启蒙运动，作答本题第一问结合文艺复兴的背景和影响分析；第二问

结合“理性王国”的基本特征和局限分析；第三问要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

19．（12 分）阅读材料，完成下列要求。 
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材料 

表世界近代史大事记（部分） 

时间 事件 

17 世纪中期 英国成为欧洲科学技术中心之一，很多科学家热心于生产技术的改进 

1688 年 英国“光荣革命” 

1771 年 英国人阿克莱特开办了第一家水力纺纱厂，成为近代工厂的开端 

1785 年 瓦特改良蒸汽机开始在棉纺织工厂使用 

1789 年 法国民众攻占巴士底狱，法国大革命爆发 

1825 年 英国爆发了经济危机，此后经济危机会每隔十年左右爆发一次 

1844 年 德意志西里西亚纺织工人起义，起义被镇压 

1848 年 马克思和恩格斯为“共产主义者同盟起草纲领”《共产党宣言》 

1871 年 巴黎公社进行了无产阶级专政的第一次伟大尝试 

1876 年 美国人贝尔试验了世界上第一台可用的电话 

19 世纪末 20 世纪初 欧洲殖民国家侵占了几乎整个非洲 

——据【英】韦尔斯《世界史纲》整理 

 

从材料中提取两条及以上相关联的信息，拟定一个论题，并就所拟论题进行简要论述。（要求：表述成

文，史论结合，论述充分，逻辑清晰。） 

【答案】示例 1：科技发展推动工业革命的开展。 

17 世纪中期，英国成为欧洲科学技术中心之一，很多科学家热心于生产技术的改进。生产技术进步为

工业革命奠定了基础。从 18 世纪 30 年代提高织布速度的“飞梭”开始，在半个多世纪内，通过珍妮纺

纱机、水利织布机、骡机、水力织布机等一系列发明，棉纺织业基本实现了机械化生产。 

为了提高效益，加强管理，人们开始将机器、工人集中起来进行生产，工厂出现了。1771 年，阿克莱

特开办了第一家水力纺纱厂，成为近代工厂的开端。采用机器生产的工厂逐渐取代了手工工场。 

1782 年，瓦特在前人研究的基础上运用新的科学知识，经过不断改进，改良的蒸汽机解决了生产动力

受限的问题。1785 年，经过进一步改进的瓦特蒸汽机开始在棉纺织工厂使用。 

示例 2：工业革命推动马克思主义诞生和传播。 

随着资本主义大工业的建立和发展，资本主义制度的各种弊病逐渐显现。1825 年，英国爆发了经济危
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机，此后经济危机会每隔十年左右爆发一次。工人阶级的悲惨遭遇引发了早期工人运动。19 世纪三四

十年代爆发的欧洲三大工人运动表明无产阶级开始作为独立的政治力量登上历史舞台。工人阶级迫切需

要科学理论的指导。 

马克思和恩格斯经过长期的理论探索和革命实践，创立了马克思主义。1848 年，马克思和恩格斯为“共

产主义者同盟”起草纲领《共产党宣言》。马克思主义的诞生，为国际工人运动指明了方向。 

1864 年，第一国际的成立推动了马克思主义的传播和国际工人运动进入新阶段。巴黎公社作为无产阶

级建立政权的第一次伟大尝试被载入史册，它的实践丰富了马克思主义的学说，为国际工人运动提供了

宝贵的经验和教训。 

【分析】本题考查两次工业革命的影响，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

20．（13 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料一 1947 年 2 月 21 日，英国照会美国，表示由于军事和战略上的原因，不应该允许希腊和土耳其

落入苏联的“控制”之下，但由于英国国内经济困难，3 月 21 日之后，英国无法再给希腊和土耳其以

经济和军事的援助，希望美国挑起这副担子。1947 年 3 月 12 日，杜鲁门在国会参众两院发表咨文并同

时对全国广播。宣称世界已分为两个敌对营垒，美国负有领导“自由世界”的使命。这就是杜鲁门主义，

是美国外交政策的转折点。 

材料二 1969 年 7 月 25 日，尼克松在关岛谈到了美国对亚洲和太平洋地区的政策。他说：“在我们同所

有亚洲友邦的关系方面，现在是着重强调下列两点的时候了：第一，我们将恪守我们的条约义务……；

第二，在国内安全问题上，在军事防务问题上，除非受到一个大国的带有核武器的威胁以外，美国将鼓

励并有权期望逐渐由亚洲国家本身来处理，逐渐由亚洲国家本身来负责”。后来这一政策被称为“尼克

松主义”。 

——以上材料均摘编自吴于廑、齐世荣主编《世界史•现代史》（下卷） 

（1）据材料一并结合所学知识，概括杜鲁门主义出台的背景并说明其影响。 

（2）据上述材料并结合所学知识，比较杜鲁门主义和尼克松主义的异同，并简析美国对外政策转变的

原因。 

【答案】（1）背景：世界反法西斯战争结束（二战结束）；美国称霸世界的野心膨胀；西欧普遍衰落；

苏联控制了东欧诸国；美国拥有强大的经济和军事实力。 

影响：是美国对外政策的转折点；冷战开始的标志。 

（2）异：杜鲁门主义是全球扩张政策；尼克松主义强调亚太战略收缩。同：都带有冷战色彩。原因：

美苏争霸中美国处于劣势（美国霸权主义的衰落）；西方阵营逐渐分化；多极力量的成长。 

【分析】本题考查的是美苏冷战、杜鲁门主义，作答本题第一问结合杜鲁门主义出台的背景和影响分析；
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第二问要结合材料和所学的课本知识进行分析。 
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